

澤連斯基簽令 解除烏空軍司令職務

「有必要加強烏空軍指揮水平，以更好保護人民和空軍人員」

烏克蘭總統澤連斯基 8 月 30 日簽署總統令，解除烏空軍司令尼古拉·奧列修克的職務。

澤連斯基感謝所有為烏克蘭而戰的人

中新社援引烏克蘭國家通訊社報道，澤連斯基 8 月 30 日發表講話稱，他決定更換烏克蘭武裝部隊空軍司令。他還對飛行員、維修工程師、防空人員等「所有為烏克蘭而戰的人」表示感謝，並強調有必要加強烏空軍指揮水平，以更好地保護人民和空軍人員。

報道稱，烏空軍司令職責由烏中部空軍司令阿納托利·克里沃諾日科代行。

8 月 26 日，烏空軍一架 F-16 戰鬥機在迎擊俄軍導彈襲擊過程中墜毀，導致一名飛行員死亡。烏國防部已成立特別委員會調查墜機原因。

路透社援引一名美國國防官員的話稱，這架 F-16 戰鬥機似乎未被俄方火力擊中，墜毀原因尚待調查，可能原因包括飛行員操作失誤、機械故障等。

奧列修克 8 月 30 日早些時候在社交媒體上稱，美國已介入墜機事故的調查，並呼籲烏克蘭最高拉達（議會）議員瑪麗亞娜·別

祖格拉婭不要損害美國武器製造商的聲譽。別祖格拉婭曾表示，F-16 戰鬥機是被「愛國者」防空導彈誤擊而墜毀的。

俄羅斯別爾哥羅德州遭烏軍襲擊

俄羅斯別爾哥羅德州州長格拉德科夫 8 月 30 日表示，該州當日遭到烏克蘭武裝部隊襲擊，遇難人數升至 5 人，另有 37 人受傷。

格拉德科夫在社交媒體平台上表示，8 月 30 日晚間，烏克蘭武裝部隊使用「吸血鬼」多管火箭炮發射集束彈藥，襲擊了該州首府別爾哥羅德州和別爾哥羅德州區。在救護車抵達之前，1 名女子和 4 名男子因傷勢過重當場死亡，襲擊還造成 37 人受傷，其中包括 3 名兒童在內的 10 人傷勢嚴重，另有多座建築和車輛遭到破壞。

格拉德科夫稍早前表示，俄軍防空系統在別爾哥羅德州和別爾哥羅德州區上空啟動，多個空中目標在接近城市時被擊落。

俄緊急情況部信息政策司副司長沙羅夫當天在新聞發佈會上表示，烏軍對庫爾斯克州邊境地區的平民進行「無差別」襲擊。為盡量減少襲擊所帶來的傷亡和損失，俄緊急

情況部的排雷專家每天都要拆除和銷毀烏軍向居民區投放的爆炸物。在過去 24 小時內，該部排爆技術專家在兩個邊境居民點排除了六枚爆炸物。

俄國防部當天發佈消息稱，在過去 24 小時內，烏軍在庫爾斯克方向損失 380 多名軍事人員，包括一輛坦克在內的 22 輛裝甲戰車等武器裝備。截至目前，烏軍在庫爾斯克方向的兵力折損已超 7800 人。

中方反對美在烏克蘭問題上對中國污蔑抹黑

聯合國安理會 8 月 30 日審議向烏克蘭提供武器問題。中國常駐聯合國副代表耿爽在會上對美國代表的發言回應稱，中方堅決反對美國在烏克蘭問題上對中國進行污蔑抹黑，呼籲美國代表停止無聊的指責遊戲。

耿爽發言說，烏克蘭危機仍在延宕，大量武器彈藥持續流入戰場，品種和範圍不斷擴大，致命性和殺傷性不斷加強，流失和擴散風險不斷累積，令人深感擔憂。複雜問題沒有簡單解決辦法。一味向戰場輸送武器只會造成更多傷害，帶來持久和平。中方在烏克蘭問題上的立場是一貫的、明確的，那

就是勸和促談、政治解決。

對美國代表指責中國向俄羅斯出口戰爭工具的發言，耿爽回應稱，中方不是烏克蘭危機的製造者，更不是當事方。中方沒有向衝突任何一方提供武器，始終嚴格管控軍民兩用物項。中國企業按照世貿規則和市場原則，同包括俄烏在內的世界各國開展正常的經貿合作，合理合法，無可指摘。事實上，美國也一直保持着同俄羅斯的經貿往來。

耿爽指出，國際社會的當務之急是推動停火止戰，實現和平。中方一直在為此大聲疾呼、奔走斡旋。美國不但對中國的勸和促談努力視而不見，反而一而再、再而三地在安理會散佈謊言，在烏克蘭問題上對中國進行污蔑抹黑，中方對此堅決反對，決不接受。中方要奉勸美方，如果真心想要結束戰爭，就應該同包括中方在內的有關國家一道作出努力，而不是甩鍋推責、製造對立。

耿爽表示，美國代表的發言應該說了無新意。在烏克蘭問題上，美方與其大唱高調，不如真正為推動和談、緩解危機作出切實的努力。中方呼籲美國代表停止無聊的指責遊戲。



多倫多國際街頭藝人節

當地時間 8 月 30 日，一位雜技表演者在 2024 多倫多國際街頭藝人節上展示空中技巧。旨在為抗擊癲癇症籌款的本屆國際街頭藝人節將持續 4 天。

中新社

以軍在約旦河西岸大規模襲擊引發多國擔憂

英國、法國、土耳其等國 8 月 30 日對以色列軍隊連日來在約旦河西岸發動大規模襲擊表示關切與擔憂。

中新社報道，英國外交、聯邦和發展辦公室發表聲明稱，英方認識到以色列需要保護自身免受安全威脅，但對其採取的方式以及平民傷亡和民用基礎設施遭破壞的報告深感擔憂，呼籲以色列當局保持克制，遵守國際法。

聲明還稱，英國強烈譴責以色列定居者的暴力行為和煽動性言論，這些言論威脅到耶路撒冷宗教聖地的歷史現狀。「進一步的衝突和不穩定在約旦河西岸蔓延不符合任何人的利益。」

法國外交部在聲明中表示，以軍在約旦河西岸的大規模軍事行動正加劇「前所未有的不穩定和暴力」，對巴勒斯坦領土總體局勢的惡化深表關切。聲明還強烈譴責以軍日前向聯合國世界糧食計劃署在加沙地帶提供援助的車輛開槍。

據土耳其阿納多盧通訊社報道，土耳其外長費丹 8 月 30 日表示，以色列將在加沙地帶實施的「系統性暴行」帶到了約旦河西岸，並呼籲國際社會制止以色列在巴勒斯坦被佔領土上「犯下的罪行」。

西班牙外交部 8 月 30 日也發表聲明，譴責以軍在約旦河西岸的軍事行動，稱該行動「非常危險，必須停止」，並呼籲以色列遵守國際人道法，保持克制、緩和局勢。

美聯社報道稱，在國際社會批評聲浪日益高漲之際，以色列 8 月 30 日繼續在約旦河西岸北部開展軍事行動。

據報道，截至 8 月 30 日，以軍在約旦河西岸北部的軍事行動已造成至少 20 名巴勒斯坦人死亡。以軍方稱，已打死巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）在傑寧的一名指揮官。哈馬斯證實了這一消息，並發誓要報復。

聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處主任專員扎里尼 8 月 30 日在社交媒體上表示，在約旦河西岸襲擊中喪生的巴勒斯坦人

包括兒童和殘疾人。他稱，自去年 10 月 7 日新一輪巴以衝突以來，已有 150 多名巴勒斯坦兒童在約旦河西岸喪生。

據巴勒斯坦通訊社報道，以軍 8 月 30 日下午炸毀了傑寧的一所房屋。同時，以軍闖入傑寧東部多處住宅，脅迫居民離開，並將這些房屋變成軍事哨所。

據以色列《耶路撒冷郵報》報道，以色列國防軍 8 月 31 日凌晨稱，30 日深夜在約旦河西岸的以色列定居點發生兩起襲擊事件，造成 3 名以色列人受傷，襲擊者均被打死。哈馬斯隨後發表聲明稱「這明確表明只要以色列繼續對我們的人民和土地進行野蠻佔領和攻擊，抵抗就將持續進行下去」。

據《以色列時報》報道，以色列國防軍 8 月 30 日結束了在加沙地帶南部為期 3 週的行動。

以軍方稱，行動期間共摧毀約 6 公里長的隧道，打死 250 多名武裝分子，並找到 6 名以色列人質的遺體。

巴西最高法院裁決暫停 X 平台服務 馬斯克稱破壞言論自由

巴西最高法院當地時間 8 月 30 日下令禁止社交平台 X 在當地營運，X 董事長馬斯克批評裁決是不合理的審查，並是出於政治目的。

香港中通社報道，巴西最高法院法官莫賴斯當日頒令，指由於 X 董事長馬斯克未有遵守在限期前指派新的法律代表到巴西，即時起暫停 X 在當地運作，直至 X 遵守所有相關法院命令。包括支付 1850 萬巴西雷亞爾（約 330 萬美元）罰款和在巴西任命一名法定代表人負責巴西的業務。

莫賴斯批評 X 為巴西的社交網絡提供絕

對負責和無法可依的空間，廣泛宣揚納粹、種族歧視、法西斯、仇恨和反民主言論。

莫賴斯指示政府的電訊監管機構在 24 小時內執行禁令，巴西的網絡供應商也必須在同時限內封鎖 X，而蘋果和 Google 則有 5 日時間將 X 下架，若「翻牆」使用 X 的巴西用戶，會面臨每日最高罰款 5 萬巴西雷亞爾，相當於 9000 美元。

馬斯克回應法院裁決，指言論自由是民主的基石。

他稱莫賴斯是出於政治目的，破壞言論自由，更直斥對方是「獨裁者」。

巴西總統盧拉支持法院決定，呼籲馬斯克必須尊重裁決，又說所有在巴西投資的人都受到巴西法律約束，不應冒犯巴西當局，否則巴西就永不會有獨立主權，當地監管機構也表明會配合法院執行禁令。

馬斯克與巴西的司法戰已持續數月，莫賴斯今年初要求 X 封鎖部分涉嫌散播失實新聞資訊和仇恨的帳號，馬斯克拒絕配合，並於 8 月關閉在巴西的辦公室，法院因而跟據當地法例，要求平台指派法律代表。

巴西是 X 繼美國和日本之後，其中一個最大的市場，有數以千萬計活躍用戶。

加強與歐洲合作 日本與德法意澳海軍聯合訓練

日媒 8 月 31 日報道，從 8 月 27 日起至 8 月 29 日一連三日，日本海上自衛隊與德國、法國、意大利及澳大利亞海軍，在關東海以南至沖繩以東海域進行聯合訓練；美國海軍未有參與。此舉旨在凸顯與歐洲各國加強合作。

香港中通社報道，日本海上自衛隊透露，派出直升機護衛艦「出雲」號以及潛艇、P-1 巡邏機。8 月 22 日停靠海自橫須賀基地（神奈川縣）的意大利航母「加富爾」號以及德法意的護衛艦、澳大利亞的驅逐艦等參加。

訓練內容包括使用海自潛艇進行的反潛

戰以及應對飛機的戰鬥。

海上自衛隊，簡稱海自，是日本自衛隊的海上部隊，也是日本事實上的海軍武裝，成立於 1954 年 7 月 1 日，全體武職人員稱「海上自衛官」。

此外，日本防衛省 8 月 30 日為 2025 財年申請了創紀錄的 8.5 萬億日元（約合 590 億美元）預算，有關預算重點用於發展無人武器和人工智能，以彌補因人口減少而導致自衛隊規模萎縮的狀況。

長期以來，日本的年度防衛費一直被限

制在國內生產總值（GDP）的 1% 左右，但近年來日本以安全威脅日益加劇為由，不斷加大軍費。日本政府計劃將 2022 年更新的主要安全文件中規定的開支翻一番。值得注意的是日本、澳大利亞、新西蘭和韓國都是北約在印太地區的合作夥伴。

2025 年度防衛預算，是日本政府提出 5 年快速擴展軍備的第 3 年。日本的目標是到 2027 年，防衛開支倍增增至 43 萬億日元，折合 2970 億美元，謀求成為僅次於美國和中國後，全球第 3 大軍費開支國。

俄一架直升機在堪察加半島失聯 機上載有 22 人

俄羅斯一架米-8 直升機 8 月 31 日在俄遠東地區的堪察加半島失聯，包括 3 名機組人員在內，直升機上共載有 22 人。

堪察加邊疆區行政長官索洛多夫當天在社交媒體平台發佈消息稱，當地時間 8 月 31 日 16 時 15 分左右，一架米-8 直升機在本地區失聯。直升機上載有 22 人，包括 3 名機組人員和 19 名乘客。

索洛多夫表示，由於天氣原因，導致能見度極低，對直升機失聯地區進行的空中搜索工作未果，地面救援小組從兩個地點出發進行搜救。

據俄媒體報道，該直升機原計劃從瓦奇卡火山附近的一個着陸點飛往葉利佐夫斯基區的定居點尼古拉耶夫卡。當地行動部門通報稱，直升機起飛後不久便從雷達上消失。

俄羅斯偵查委員會下屬的當地部門已對直升機失聯事件刑事立案調查。

中新社

波音「星際客機」飛船 計劃 9 月 6 日不載人返回地球

美國國家航天局（NASA）8 月 30 日宣佈，遭遇技術故障的美國波音公司「星際客機」（Starliner）飛船計劃於 9 月 6 日脫離國際空間站啟程返回地球。

按計劃，「星際客機」將於美國東部時間 9 月 6 日傍晚 6 時 04 分許脫離空間站，不載人返回地球，預計 7 日在美國新墨西哥州的白沙太空港地區著陸。搭乘「星際客機」前往國際空間站的兩名宇航員，將於明年 2 月改乘美國太空探索技術公司的「龍」飛船返回地球。

「星際客機」6 月 5 日攜美國宇航員威爾莫爾和威廉姆斯升空，6 月 6 日飛抵國際空間站。飛船原定 6 月 14 日脫離空間站返回地球，但因推進器故障和氦氣洩漏等問題，返航時間一再推遲。

美國航天局 8 月 30 日還宣佈，計劃不早於 9 月 24 日進行「龍」飛船載人航天發射，將美國宇航員黑格和俄羅斯宇航員戈爾布諾夫送往空間站。此次任務原定宇航員為四人，後來決定減至兩人，以便給兩名因「星際客機」故障滯留空間站的威廉姆斯和威爾默爾保留兩個空位。

近年波音飛機頻傳安全事故，如今又因飛船出現問題而須競爭對手來救場。分析員指出，這令波音臉上無光，並可能影響它未來與 NASA 的合同。

波音和 SpaceX 於 2014 年開始為 NASA 建造載人飛船。「龍」飛船四年前開始載人任務，「星際客機」研發進度則多次拖延。

香港中通社

美國遭熱浪襲擊 多地發佈極端高溫預警

美國多個地區近日持續遭遇熱浪襲擊，多地發佈極端高溫預警。

美國國家氣象局當地時間 8 月 30 日發佈最新消息說，當天密西西比河中部、俄亥俄州和田納西河谷地區的高溫高濕天氣還將持續。美國太平洋西北部地區、大盆地北部等地氣溫也將遠高於平均水平。較高的溫度與濕度帶來嚴重威脅，炎熱指數可達約 37.8 至 43.3 攝氏度。

據悉，炎熱指數是一種綜合空氣溫度和相對濕度的熱指標，反映在高溫高濕環境下人體實際感受到的溫度。炎熱指數過高時，中暑風險會顯著增加，熱射病發病率也會同步上升。

美國伊利諾伊州、明尼蘇達州、密蘇里州等地的多個城市和地區此前已發佈極端高溫預警。為應對極端高溫天氣，美國中西部多個州已在公共區域設立降溫中心。

研究表明，1999 年至 2023 年，美國共報告 21518 起高溫相關死亡病例。高溫相關死亡病例上升了 117%，從 1999 年的 1069 起升至 2023 年的 2325 起。

香港中通社